

為正名鋪路 強化研究實力

教院與英加大學結盟

為晉身大學之列，香港教育學院銳意提升研究實力。繼斥資二千萬招聘九名研究教授後，昨天正式委任教育研究專家鄭燕祥為執掌研究拓展的副校長。鄭教授表明要建立亞太卓越研究中心，引進倫敦大學和多倫多大學等合作夥伴，用以培訓教院研究生，同時為教院教師訂出研究和教學指標。隨着汪國成等研究教授加盟，教院研究陣容將更趨強勁。

本報記者 呂少群

經歷削資、併校和施壓風波的香港教院，苦盡甘漸來，新任校長張炳良厲兵秣馬，強化研究實力為正名大學鋪路。經過半年署任，加盟該校十二年的教改觀察家鄭燕祥昨天獲正式委任為專責研究與發展的副校長，成為張炳良、學術副校長李榮安之下教院第三號人物。教院校董會主席梁國輝肯定鄭為教院資產。

委鄭燕祥出任副校長

一度被前教統局點名要炒的鄭燕祥，昨天透過電話會議接受傳媒訪問，坦言出任副校長並無吐氣揚眉之慨。相反教院未來面對的挑戰和機會更大，他透露，教院要超越香港、擴大學術研究的國際影響力，五年內建立亞太卓越研究中心，推動高增值科研、開拓國際研究網絡和強化教師教研兼重之風。

回應教院如何以研究成果影響教育政策，他說，在教學語言上須加強論證，「香港和亞太過往側重一個學科一個角度，大多從心理學或語言學入手，忽視社會期望等社會學範疇，如今還有腦科學，與其不同領域各提主張，組合不同專業而提出對策，相信會更具意義。」而加強中英文等學科教育和研究，更是邁向大學所必須。

加強培訓研究生

作為亞太教育研究學會會長，鄭燕祥要引領教院在現有優勢領域再創高峰，包括課堂教學、公民教育以至心理學等六七個範疇傾注資源，展開跨學科跨領域國際研究，邀請加拿大、英國和泰國的教育研究院為合作夥伴，進而爭取香港研究資助局撥款。未來研究經費還會來自教育基金、貿發局等機構，同時以創新切實支援學校教育。

汪國成加盟教院

鄭燕祥長期關注世界教改動向，認為教育關乎未來競爭力，寄望教院的亞太卓越研究中心可達致一石三鳥，一突出研究優勢，該中心也可作為教院研究生培訓中心，進而助益



教院爭取研究生名額，他坦承這將與正名大學掛鉤。為打破外界對教院單一學科的成見，他要強化教院教師兼重教學和研究的風氣，例如讓新進學者潛心研究一學年，至於一般教師則會給予教學和研究時間保證，「未來對同事研究表現會有明確要求，希望這樣更利於貢獻教學及社會服務。」

另一方面，張炳良和鄭燕祥昨天歡迎由理工大學跳槽到教院的汪國成，出任該校健康教育講座教授。而教育及心理測量講座教授王文中和領導與變革講座教授 Prof Hallinger，也將在本月到職。到明年初，教院將有講座教授及教授達三十人。



殘障生發燒堅持考會考 僅有三指苦練成鋼琴家

【本報訊】記者鍾燕冠報道：身體殘障不能磨滅意志，患有肌肉萎縮症的應屆高考生李俊輝，全身只有手指和腳趾能活動，應考期間更發着燒完成十小時的考試；只有三根完整指頭的音樂科教師黃愛恩，克服身體缺陷每天苦練六小時，終成為鋼琴演奏家。他們昨日與五十名應屆會考生分享個人經歷，鼓勵其積極面對人生。

二十一歲的李俊輝，是肢體傷殘兒童學校甘迺迪中心的畢業生，兩歲時患上肌肉萎縮症，不能如正常人般行走，只有手指和腳趾能活動。不過他沒有因此放棄人生，而是更加積極學習，「應考期間不幸發燒，為了完成考試，靠服食退燒藥支持，最終憑着個人意志完成十小時的英文科考試。」他高考獲1C2D2E的成績，希望入讀香港專業教育學院（IVE）的多媒體創意課程，向理想邁進。

香港中文大學音樂系副教授的黃愛恩，因其母親懷孕時患上德國麻疹，令她出世後十根手指無法分開，需多次接受分割手術。雖然學習鋼琴時比其他人付出多一倍時間，但她並沒想過放棄，她鼓勵應屆會考生：「得到幾分（會考）不是人生的全部，最重要是定下清晰目標，朝着自己的方向進發，即使跌倒也再次站起。」她獲傷殘奧運會邀請，將於殘奧開幕禮上演奏。

中五會考將於下周一放榜，影音使團組成「唔再魚大同盟」與青少年同行，透過探訪弱勢社群、名人分享會等活動，學習面對困難。此外，該會設立會考熱線，電話為八一〇〇八〇一二，將於放榜期間加強服務，為考生和家長提供心理輔導及轉介服務。

放榜輔導熱線一覽表

機構	會考輔導熱線
學友社	25033309
青協	27771112
大坑青年中心	28811511
香港青少年服務處	23341879
明愛青少年及社區服務	23371600
聖公會福利協會	82039071
路德會社會服務會	36221111
影音使團	81008012
中華錫安傳道會	23242268
聖雅各福音會	31064673

言愛基金在瓊捐資辦學

【本報見習記者周曉靜、通訊員曾高文昌江一日電】由香港言愛基金會捐獻1200萬元，海南省教育廳扶持500萬，昌江縣委縣政府配套500萬元的昌江思源實驗學校項目今天上午在原昌江石碌中心學校進行奠基儀式。昌江縣委書記唐劍光、縣長吉明江均出席此次奠基儀式。

昌江思源實驗學校總投入2665.5萬元，佔地106畝，建築面積18060平方米，學校建設按照省級示範學校的要求，規劃建成九年一貫制學校，規模為在校生2600人，配置本科生學歷的教職工126人，教學班級56個，以昌江縣特困生和少數民族學生為主要生源的實驗學校。

自2006年8月起，昌江在全國率先實施了教育移民（扶貧）工程，這項工程既是一項新的惠民政策，又是一項整合教育資源，推動教育均衡發展，實現教育公平的重要舉措。實踐證明，從抓教育入手解決貧困問題是扶貧的治本之策，昌江教育移民（扶貧）工程實施兩年來，取得了明顯成效，探索出一條通過教育移民（扶貧）使邊遠貧困山區和少數民族地區脫貧致富、可持續發展的新路子。

教育簡訊

機構免費派水予會考生

■中學會考放榜期間，不少機構設置「補給站」及免費派發礦泉水，為應屆會考生打氣。其中，全港二百五十八間萬寧將於八月四日至六日期間，向應屆會考生派發礦泉水和香水珠；有機構在七區的中六聯招中心設置「流動補給站」，派發中六出路指南及飲品小食，以及提供免費影印服務和文具租用。

中學生出路 Show 會展舉行

■由教育局主辦、香港輔導教師協會及香港教育城協辦的「中學生出路資訊 Show 2008」將於八月二至五日在灣仔華潤大廈的香港展覽中心舉行，為中五及中七中學畢業生提供最新的升學及多元化出路資訊。

今年的「中學生出路資訊 SHOW」，將設有二十多個攤位，包括「iPASS 資料網」、「資歷名冊」、「毅進計劃」、「展翅計劃」、「青少年見習就業計劃」，以及為非華語學生特別設立的資訊攤位等。

教育展花絮

把「博彩」專業化

■澳門賭業蓬勃發展，新加坡亦將陸續開設新賭場，令博彩業專才渴市。歐洲大學附屬的賽思管理學院，提供四年內修畢賭場娛樂管理碩士的課程，把「偏門」專業化。在國際教育展參觀的溫先生認為，堅稱賭場工作「偏門」，不想兒子報讀。

中五生無暇參觀

■今屆教育展場面冷清，雖然會考放榜在即，但場內應屆中五生寥寥無幾，參觀者反而不中四生。就讀瑪利諾修女書院文商科的中四學生趙薈欣表示，希望明年會考到海外升讀大學，提早一年來看看，收集入學資料。她相信，外國注重思考訓練的教育制度較適合她。

受收緊留學生條例刺激 英公立學校吸引力增

料報讀公立學校者增

英國教育諮詢中心發言人昨在香港舉行的第五屆國際教育展上表示，通脹壓力增加，家人對學費較高的院校可能不感興趣，而且根據英國有關規定，學生出席率不足八成半可能被取消學位回港，她預計，在種種的壓力下，家長選讀英國的公立學校會上升百分之十至十五。

中央美術學院首次參展

另外，一連三日的國際教育展昨日開幕，會上集合超過二百間來自十五個國家和地區的學院，今日和明日會提供數十場升學、就業講座及表演示範，讓參觀者進一步搜集各課程及行業資訊，精明選擇未來路向。主辦機構發言人說，全日入場人數達一萬萬人。

部分機構更是首次來港參展，包括內地的中央美術學院、澳洲 The Casino School、歐洲大學賽思管理學院等。較為注目的是全球唯一於賭場內設立校舍的學院 The Casino School，提供兩年制賭業管理高級文憑，學費五十萬港元，為有志投身服務行業的人士提供培訓。行政總監 Sean Mahoney 說：「該校校舍設於澳洲一所五星級國際賭場度假中心內，學生可在真實環境中，學習澳洲頂尖的旅遊業管理、賭場及餐廳的管理知識。」

Sean 表示，學生在修畢兩年高級文憑後，可升上銜接



第五屆國際教育展昨日開幕，吸引超過二百間來自十五個國家及地區的學院參展，全日入場人數達一萬七千人 (本報攝)

大學 Charles Darwin University 的酒店管理三年級，完成後可獲得學士學位。本港學生只需年滿十八歲，在國際英語測試 (IELTS) 考獲5.5成績就可報讀。他預計，明年二月新學年開課前，會在本港、印度、澳門、尼泊爾等地錄取二十名學生，三年學費及生活費約需港幣五十萬元。同場有新加坡賽思管理學院也在招賭場娛樂管理學生，碩士加本科，學費六十萬港元。(見附表)

門的課程，如航空、精算、工程 (石油及礦產開發) 及獸醫。

古潔雯說，航空及精算對香港學生來說較冷門，但就業前景佳，學生畢業後平均月薪可達二萬元以上，所以近年有關這些課程的查詢也愈來愈多。這兩科的收生要求不算高，同學只需會考取得五科及格及英文科D級或以上，加上會修讀相關科目，便可入讀大學先修班，繼而銜接大學學位。

今年澳洲駐香港領事館教育部首次推出「留學澳洲中學教材光碟」，協助會考生作兩手準備，內容涵蓋澳洲四十所大學課程指南、留學澳洲的費用及基本入學要求、學生遇上選校選科及簽證的問題等。在光碟下載專區內，還提供學前講座簡介、遊學團和生活指南小冊子，讓學生了解當地的教育環境。

該教育部將於八月九至十日在灣仔會展舉行「澳洲教育節」，提供升學途徑及就業前景的諮詢，現場還設有講座和展覽，考生可向教育和培訓機構代表查詢意見。

港生澳洲升學商科最熱

所為私立大學。

去年逾一萬九千名港生負笈澳洲升學，近七成入讀大專院校。完成中五的考生可先選擇報讀兩年制的高中課程，每年學費七萬五千至十一萬元；證書課程，包括職業教育與培訓學院、公立專科技術學院等，為期四至十八個月，學費約二萬六千至六萬九千元。當地學校一般要求學生擁有國際英語測試 (IELTS)、托福試 (TOEFL) 和英語精研課程 (ELICOS) 的認可資格，而完成高中課程後可銜接高級文憑或升讀大學。

創智教育國際升學中心資深升學顧問古潔雯說，近五年從香港到澳洲升學的學生，有五至七成都選讀商科課程，如會計、市場學、酒店管理等。部分學生也會選擇較冷